

仁愛

暖身問題：

- 你希望在團契中有怎麼樣彼此相愛的關係？

一、什麼是仁愛？

「仁愛」的希臘原文，叫做agape，它最常被翻譯成愛，有時翻成愛心，這個愛，指的是神的愛。換句話說，一個基督徒信仰成熟的樣子，你會從他的身上感受到神的愛。而當一個基督徒用耶穌的愛來對待他人，這就是主所說的他的正牌門徒的標記了。

二、從聖經中看仁愛

《約翰福音13:34-35》我賜給你們一條新命令，乃是叫你們彼此相愛；我怎樣愛你們，你們也要怎樣相愛。你們若有彼此相愛的心，眾人因此就認出你們是我的門徒了。

耶穌說這話是在最後的晚餐後，與門徒告別時的叮嚀。耶穌不是一時感動，更不是一時感嘆，他是刻意地傳遞了具有永恆意義的命令，因為這個愛的新命令，重複出現在他的整段談話（約15:9-12），甚至是貫穿了整個新約（約二1:5），也使舊約的缺憾得到了完整（羅13:10）。從這段經文，我們可以看到：

Q：為何是新命令？「彼此相愛」不是很一般的道理嗎？

1、「新命令」

這是命令，不是一般的指令，原文的意思是誠命，在猶太人的理解來說，就是神的律法。耶穌的意思，這不是在原來的諸多律法上再多加一條的律法，而是全新的、超越性的律法。耶穌與門徒一起晚餐、跟他們分享內心、為他們洗腳、給他們祝福、預備他們接下來要面對的挑戰，親自向門徒啟示了這一個可以取代舊律法的新律法。而且這新誠命只有彼此相愛這一條。

2、「你們要彼此相愛」：

耶穌的命令是在神的子民裡，也就是弟兄姊妹彼此之間。我們當然可以把愛擴展到教會外的人，但是意義上不太一樣，因為耶穌的命令是聚焦在經歷過神的愛的人，這些人才能夠用神的愛來彼此相愛。

3、「我怎樣愛你們，你們也要怎樣彼此相愛」：

這一句是補充前面的，說明了如何彼此相愛，以及為何能這樣彼此相愛。耶穌不是空泛地說要彼此相愛，他已經在跟門徒的生活中，讓門徒經歷過什麼是神的愛，更要在接下來的十字架刑罰中，親身展示了什麼是最大的、為對方無條件捨命的愛。所以當門徒聽到耶穌說「我怎樣愛你們」的時候，他們不是沒有畫面的，因為他們每個人都有太多獨特的故事可以說。其實我們也可以接著說，因為我們都是曾經經歷過，也持續在經歷主的愛的幸運兒。

彼此分享：如果今天TED TALK邀請你分享一個你被耶穌/神的愛愛到的故事，你會分享什麼？

Q：彼此相愛不就是彼此的事嗎，為何跟別人怎麼看有關呢？

4、「你們若有彼此相愛的心，眾人因此就認出你們是我的門徒了」：

這一句才是跟教會外的人有關，他們當然也可以是被愛的人，但同時必然也是見證者，因為他們會觀察門徒之間的關係互動，是不是真實的，跟其他人有什麼不一樣。若要找一個標記來認出誰真的是耶穌的門徒，耶穌說的不是知識、不是虔誠，而是彼此相愛，要看這個愛有沒有像他。在耶穌看來，信仰成熟要結出果子來，首先看的就是愛，像耶穌的愛，而不是像這個世界的愛。

Q：世界的愛和耶穌的愛有何不同？

世界的愛	耶穌的愛
是一種感覺	是一種決定 (太25:37-40 最小的弟兄)
滿足 別人的感覺	滿足別人真正的需要 (太16:23 耶穌斥責彼得)
有條件的	無條件的 (太5:43-48 愛仇敵)
算計過的	捨己的 (約15:13 為朋友捨命)
界線混亂	有信念的 (太26:36-39 客西馬尼)
短暫的	永恆不變的 (來13:8 耶穌不改變)

- 在此，陪讀者可以分享自己的例子，可以是男女關係、或是神（天上的父親）與地上的父親的愛的差別。

三、阻擋「彼此相愛」的可能原因

彼此相愛是如此美好，為何我們在真實生活中會覺得窒礙難行呢？每個人的狀況可能都會有所不同，在這裡我們討論兩個面向：

1、受傷

人跟人相處難免有摩擦，摩擦沒處理好，就會感覺受傷，而且通常是兩造都覺得受傷。受傷本來也不一定是嚴重的問題，因為我們都可以來到主的面前傾訴，讓主醫治光照我們，看到自己可以學習成長的地方，然後繼續往前走。

但是有時候我們會在這個階段卡住，卡住的最大關鍵，是一種情緒陷阱叫做「受害者心態」。這是一種情感上產生扭曲失真的現象，使得深陷其中的人找不到出口。這樣的心態是福音的仇敵，因為福音是相信且願意在神面前承認自己是個需要被拯救的罪人，並且經歷神的愛，也才能用憐憫的眼光去看待及饒恕當初傷害自己的人。

2、形式化

信仰久了、日子忙碌了，用習慣好像就可以過教會生活，漸漸地，一切就是最低標準，打卡出席。重點不是行為做到什麼程度，而是形式化，裡面缺少信仰的自主思考、沒有掙扎體會。如果跟耶穌的關係沒有更親近，沒有常常在耶穌的愛裡面，那麼枯乾的枝子就會結不出愛的果子來，結果就是人雖然在教會中，但卻是用世界的方式來思考，把自己成長過程的偏差、工作場合的方式、跟以前朋友的模式帶進教會來。

彼此分享：在學習耶穌的彼此相愛的過程中，你會感受到阻擋嗎？如果有，那會是什麼？

四、結論

《約翰一書4:16-19》神就是愛，住在愛裡面的，就是住在神裡面，神也住在他裡面。這樣，愛在我們裡面得以完全，我們就可以在審判的日子坦然無懼；因為他如何，我們在這世上也如何。 愛裡沒有懼怕，愛既完全，就把懼怕除去，因為懼怕裡含著刑罰；懼怕的人在愛裡未得完全。我們愛，因為神先愛我們。

模仿耶穌的彼此相愛，不是應該要更愛弟兄姊妹，而是我們需要首先住在神的愛裡面。因為隨著時間演進，會有許多撒旦的詭計要欺騙我們，目的就是要讓愛心冷淡。正如耶穌提到末世中將會發生種種的預兆，當中有一樣就是「只因不法的事增多，許多人的愛心才漸漸冷淡了。」（太24:12）神的愛，會是這個世界越來越稀缺的資源，我們所擁有的愛，是極其寶貴且永不止息、最終得勝的，因為愛能遮掩許多的罪，也只有愛能夠遮掩罪。耶穌已經藉著聖靈住在我們的心裡，我們要更敏銳於聖靈的聲音，更渴望去順服聖靈的聲音，去重新擁抱跟神的關係。

彼此分享：分享曾經體會到「住在神的愛裡面」的時刻

作業

- 禱告聖靈讓你看見身邊弟兄姊妹的需要，練習以耶穌的愛去付出給他。